
Z VÝSKUMOV

DVA UHLY POH¼ADU

Èasto diskutovanou otázkou v súvislosti s me-
diálnou prezentáciou výsledkov sledovanosti mé-
dií je spôsob výpoètu hodnôt sledovanosti: z aké-
ho základu ich treba odvodzova�. Pripomeòme si,
�e je to otázka nasto¾ovaná reprezentantmi nece-
loplo�ných médií, a nasto¾ovaná oprávnene.

Výsledky sledovanosti médií sa zvyèajne rea-
lizujú na reprezentatívnych súboroch celosloven-
skej populácie, z tohto základu sa aj vypoèítava-
jú percentá sledovanosti pre ka�dé médium bez
oh¾adu na to, aké územie tá-ktorá rozhlasová ale-
bo televízna stanica zasahuje svojím signálom.
Na druhej strane, základnou funkciou výskumov
médií je ukazova� i to, aká èas� populácie ako
celku sa kontaktuje s tým-ktorým médiom.

Na dvoch uká�kach z výskumnej praxe Me-
diálneho informaèného centra chceme demon�tro-
va�, �e skutoène nejde o zanedbate¾nú otázku a �e
kombinácia oboch uhlov poh¾adu na výsledky
výskumov sledovanosti médií je úplne oprávnená.

Prvý riadok tabu¾ky vypovedá o dosahu Rá-
dia Východ v celoslovenských pomeroch. Sú to
iste zaujímavé údaje, najmä ak by sme ich e�te kon-
frontovali s údajmi o poèúvanosti iných médií toh-
to druhu. Ïal�ie údaje tabu¾ky u� hovoria o poèú-
vanosti Rádia Východ v regiónoch, ktorým je
vysielanie urèené. Konkrétne v Pre�ovskom kraji
je poèúvanos� (ka�dodenná) slovenských rozhla-
sových staníc nasledovná: Slovensko 1 � 51,8 %,
Rádio Východ � 21,3 %, Rádio Regina � 15,2 %,
Rock FM Rádio � 11,5 %, Rádio Kiks � 4,3 %,
Rádio Twist � 3,7 %, Fun Radio � 3,0 %, Rádio

Tabu¾ka 1
Poèúvanos� rozhlasovej stanice Rádio Východ � dospelá populácia Slovenska a obyvatelia
Pre�ovského a Ko�ického kraja (v %)

denne 3�5-krát
do tý�dòa

1�2-krát
do tý�dòa

zriedkavej�ie nepoèúva

celý súbor 5,0 4,1 2,6 3,6 84,7
Pre�ovský kraj 21,3 14,0 7,9 12,8 43,9
Ko�ický kraj 13,1 14,9 10,1 11,3 50,6

Tabu¾ka 2
Sledovanos� TV Luna � dospelá populácia Slovenska a respondenti disponujúci káblovými
rozvodmi televízneho signálu (v %)

denne 3�5-krát
do tý�dòa

1�2-krát
do tý�dòa

zriedkavej�ie nesleduje

celý súbor 3,4 6,9 7,1 14,1 68,5
káblové rozvody 8,1 15,7 15,7 30,8 29,6

Koliba � 3,0 %. Poèúvanos� SRo 1 v Pre�ovskom
kraji je pritom v komparácii s ostatnými krajmi
nadpriemerná, takisto i poèúvanos� Rádia Regina.

Druhá uká�ka sa týka taktie� elektronických
médií, konkrétne TV Luna. Táto stanica zasahuje
svojím signálom pribli�ne 37 % slovenských do-
mácností disponujúcich káblovým rozvodom te-
levízneho signálu.

V tabu¾ke 2 uvádzame výsledky výskumu sle-
dovanosti TV Luna, ak sú výsledky prepoèítané na
celú dospelú populáciu Slovenska alebo len na jej
èas�, ktorú tvoria respondenti z domácností dispo-
nujúcich káblovým rozvodom televízneho signálu.

Komparácia výsledkov dvoch uhlov poh¾adu
na ten istý fenomén opä� vedie k tomu istému zá-
veru � je dôle�ité pozna�, akú pozíciu má TV Luna
(z globálneho h¾adiska) v �truktúre záujmov celej
dospelej populácie. Tento poh¾ad by v�ak nebol
postaèujúci (bol by èiastoène skres¾ujúci), preto-
�e treba pozna� i hierarchiu záujmov tej èasti tele-
vízneho publika, ktorého �pecifikom je dispono-
vanie káblovými rozvodmi signálu. Ide skutoène
o �pecifickú subkategóriu televízneho publika a to
je zrejmé z ïal�ích analytických operácií � publi-
kum disponujúce káblovou televíziou sa lí�i od
ostatných televíznych recipientov v zlo�ení pod¾a
vzdelania, ve¾kosti bydliska, dokonca i pod¾a po-
litickej orientácie.

Pribli�ne �tvrtina potenciálneho publika TV
Luna (tým sú v�etci majitelia televíznych káblo-
vých rozvodov) je reálnym publikom pravidelných
divákov TV Luna (to sú recipienti sledujúci TV
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Luna denne, resp. 3�5-krát do tý�dòa). Pribli�ne
desatina dospelej populácie Slovenska je reálnym
publikom pravidelne (denne alebo 3�5-krát do tý�-
dòa) sledujúcim TV Luna. Obe tvrdenia sú prav-
divé, obe vystihujú fenomén, ktorý by sme mohli
charakterizova� ako rozsah reálneho publika tejto

ZÁBAVNÉ RELÁCIE V STV A TV MARKÍZA

Popri tradiènom výskume sledovanosti publi-
cistických relácií vysielaných predov�etkým  STV,
TV Markíza, predtým VTV a v súèasnosti aj TV
Luna sa v NCMK a teraj�om Mediálnom informaè-
nom centre zaèala venova� väè�ia pozornos� i zá-
bavným, resp. zábavno-sú�a�ným reláciám preva�-
ne domácej výroby, ktoré sa v súbore otázok
v dotazníku zároveò konfrontujú aj so zahranièný-
mi �romanticko-insitnými� seriálmi, oznaèovaný-
mi ako mydlové opery, seriálmi typu Jednoducho
Mária èi rodinnými, resp. mláde�níckymi seriálmi.

Po prvýkrát sme sledovanos� relácií tohto typu
skúmali v celoslovenskom reprezentatívnom vý-
skume v roku 1994. V tom èase bola STV jedi-
nou slovenskou televíznou stanicou a konkurova-
la jej vtedy v na�om prostredí len èeská TV Nova,
prípadne ÈT. Výsledky tohto výskumu boli publi-
kované v Otázkach �urnalistiky (4/1995), preto sa
nebudeme k nim vraca�. Spomenieme iba dôle�i-
té skutoènosti na porovnanie so súèasným stavom.

K rozhodnutiu zisti� sledovanos� zábavných èi
zábavno-sú�a�ných relácií nás v roku 1994 vypro-
vokoval fenomén Jednoducho Mária. Publicita aj
osobné skúsenosti s ohlasom tohto seriálu vo ve-
rejnej mienke nás viedli k tomu, �e sme sa pokú-
sili zisti�, ako je tento seriál sledovaný v porovna-
ní s inými pôvodnými reláciami oddychového
charakteru. Vtedy sme kon�tatovali, �e takmer rov-
nakú sledovanos� ako populárny mexický seriál
mala aj talkshow Veèer Milana Markovièa (nece-
lých 40 %), dokonca jej obèasná sledovanos� bola

dvojnásobne vy��ia (Jednoducho Mária � 15,9 %,
Veèer Milana Markovièa � 30,6 %). Pritom i ïal-
�ie relácie s akcentom politickej satiry (Halu�ky,
Apropo TV) èi hudobno-zábavné Repete vykazo-
vali pravidelnú sledovanos� prekraèujúcu 30 %.

Relácie uvedeného typu nás zaujímali aj v sú-
vislosti s analýzou programovej ponuky STV i no-
vovzniknutých slovenských televíznych staníc VTV
a TV Markíza a postojmi obyvate¾stva k nim v ro-
ku 1997. V minulom roku opä�, tentokrát fenomén
Esmeralda, ako ¼udovít �rámek v Otázkach �ur-
nalistiky (1/2000) nazval spomínaný jav mediali-
zácie okolo vysielania ïal�ieho mnohoèas�ového
�sentimentálno-schematického�, �mydlovooperné-
ho� seriálu, in�piroval ná� zámer postihnú� vz�ah
slovenskej populácie k televíznym programom spo-
mínaného charakteru.

V uplynulom roku sme teda u� po tretíkrát po-
núkli respondentom mo�nos� vyjadri� sa k sledova-
nosti týchto relácií, ktoré vysielala STV a TV Mar-
kíza. Mô�eme porovnáva�, ako sa diferencuje záujem
divákov o tento typ programov medzi ponukou ve-
rejnoprávnej a súkromnej televízie i s prihliadnutím
na rok 1994, keï na Slovensku vysielala iba STV.

I keï v porovnaní s rokom 1997 sa niektoré
relácie u� v uplynulom roku nevysielali, mo�no
konfrontova� práve tie, ktoré sa ïalej vyprofilova-
li. Ak porovnáme výsledky sledovanosti oboch te-
levízií z dvoch spomínaných rokov, zistíme na prvý
poh¾ad výraznú diferenciáciu divákov, spôsobenú
väè�ím záujmom o relácie TV Markíza.

Tabu¾ka 1
Sledovanos� vybraných programov vo vysielaní STV v roku 1999 (v %)

Relácia pravidelne obèas ve¾mi málo vôbec nie
Veèer Milana Markovièa 16,2 33,7 22,6 27,4
Repete 15,1 28,1 20,2 36,6
Liga pasá� (Gala B. Filana) 9,2 22,8 20,2 47,8
Soirée 0,5 5,7 11,1 82,6
Tak toto ti neverím 1,1 8,2 14,2 76,5
Tip-top 1,3 11,0 12,8 74,9
Keï odchádza kapela 1,1 6,7 13,8 78,3
Krí�om-krá�om 5,6 22,9 18,9 52,6
Bakalári 4,6 20,9 17,3 57,2
Duch rodiny Paèmagovcov 2,0 9,6 13,5 74,9

televíznej stanice. Jedno bez druhého sú v�ak ne-
postaèujúce.

PhDr. ¼udovít �rámek, CSc.,
Mediálne informaèné centrum,

Bratislava



OTÁZKY �URNALISTIKY � 2000 � 2 139

Tabu¾ka 2
Sledovanos� vybraných programov vo vysielaní TV Markíza (v %)

Relácia pravidelne obèas ve¾mi málo vôbec nie
Muchoviny 11,0 35,8 22,7 30,5
Telecvoking 21,8 34,9 18,9 24,4
V�etci sú za dverami 16,6 31,9 22,2 29,4
Aj múdry schybí 41,7 35,7 10,6 12,0
Skrytá kamera 24,6 41,9 16,8 16,7
Slávici na ulici 30,3 33,4 15,8 20,5
Esmeralda 27,4 11,8 9,2 51,5
Priatelia 12,8 21,0 15,6 50,5
Smotánka 12,2 27,3 23,4 37,1
Smiechoty 21,8 37,2 17,9 23,2

V roku 1999 �iadna z vybraných relácií STV
nedosahovala ani polovièný poèet tých pravidel-
ných divákov, ktorí sledovali zábavno-sú�a�né re-
lácie v roku 1997. Najväè�í záujem bol o reláciu
Veèer Milana Markovièa, ktorú pravidelne sle-
dovalo 16,2 % respondentov, tretina si ju pozrela
obèas a nieèo vy�e �tvrtiny ju nesledovalo vô-
bec. Ak si pripomenieme, �e v roku 1994 mala
táto relácia takmer 40-percentnú sledovanos�, je
to skutoène znaèný pokles, aj keï zväè�a spôso-
bený nástupom politicko-satirických relácií TV
Markíza. Na základe uvedených výsledkov sa
mô�eme domnieva�, �e zhruba na rovnakej úrov-

ni sledovanosti ako spomínaná relácia je prog-
ram Lasicu a Satinského V�etci sú za dverami.
Dominantnú prevahu sledovanosti má na TV
Markíza �populistická� relácia Aj múdry schy-
bí, ktorá síce navodzuje vzdelávací akcent, ale
pritom �a�í z ¾udskej hlúposti a úèelového výbe-
ru opytovaných �obetí�. Pravidelná sledovanos�
41,7 % predstavuje v poradí druhú najvy��iu sle-
dovanos� zo v�etkých zábavných, ale aj nami sle-
dovaných publicistických relácií vysielaných na
TV Markíza èi STV. Vy��ie percento (48,6 %) sme
zaznamenali len pri pravidelnej sledovanosti Te-
levíznych novín Markízy.

Ve¾kej ob¾ube sa te�í spevácko-zábavná relá-
cia Slávici na ulici, najmä vïaka moderátorovi
Jo�ovi Proèkovi. A� na tre�om mieste sa umiestni-
la �tajomná� Esmeralda (27,4 % � pravidelná sle-
dovanos�). Tu v�ak treba upozorni� na záva�nú sku-
toènos�, �e viac ako polovica respondentov tento
seriál vôbec nesledovala.

Podobne aj pri ïal�om zahraniènom seriáli Pria-
telia z produkcie USA, ktorý sme zaradili do vzor-
ky programov, sme zistili, �e ho takisto vôbec ne-
sleduje polovica respondentov a má pravidelnú

sledovanos� len 12,8 %, hoci bol nasadený do sobot-
òaj�ieho veèerného programu medzi dva celomet-
rá�ne filmy. Ako naznaèuje tabu¾ka, podobnú,
pomerne nízku sledovanos� má aj exkluzívna Smo-
tánka. Slu�nú sledovanos� si udr�iava Skrytá
kamera (24,6 % � pravidelne, 41,9 % � obèas), kto-
rá v�ak �a�í viac z tradície vysielania STV, kde sa
vyrábala pod titulom Èo doká�e ulica, prièom v sú-
èasnosti je zostavená z preberaných zahranièných prí-
spevkov a pôvodné nápady boli potlaèené na mini-
mum. O nieèo ni��iu sledovanos� majú Smiechoty.

Tabu¾ka 3
Sledovanos� vybraných programov TV Markíza v rokoch 1997 a 1999 (v %)

Relácia 1997 1999
pravidelne obèas ve¾mi

málo
vôbec

nie
pravidelne obèas ve¾mi

málo
vôbec

nie
Muchoviny 15,2 32,9 17,5 34,2 11,0 35,8 22,7 30,5
Telecvoking 14,5 26,5 18,7 40,2 21,8 34,9 18,9 24,4
V�etci sú za dverami 10,9 27,6 20,6 40,9 16,6 31,9 22,2 29,4

Ak si v�imneme relácie, ktoré mo�no porov-
na� s výskumom z roku 1997, mô�eme kon�ta-

tova�, �e napr. pravidelná sledovanos� Mucho-
vín mierne poklesla, kým Telecvoking si získal
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viac pravidelných divákov. Pri tomto zbe�nom
porovnávaní sa dostaneme k zará�ajúcemu záve-
ru, ktorý sme u� v texte naznaèili. Je po¾utova-
niahodné, �e verejnoprávna televízia si nedoká-
zala svojimi zábavno-sú�a�nými titulmi väè�mi
získa� diváka. Z toho vyplýva, �e dramaturgia
zábavných a zábavno-sú�a�ných, prípadne hu-
dobných programov sa bude musie� zamyslie� nad
budúcnos�ou týchto �ánrov, ktoré v znaènej mie-
re urèuje prí�a�livos� samotnej televíznej,
a v tomto prípade e�te aj verejnoprávnej stanice.

Publikum niektorých vybraných relácií

V tejto èasti textu sa pozrieme bli��ie na jed-
notlivé relácie s vy��ou sledovanos�ou z h¾adiska
�truktúry publika.

Veèer Milana Markovièa

Ak sa zameriame na pravidelných divákov tej-
to relácie, zistíme, �e sociodemografické znaky, ako
pohlavie a vek, nemajú ve¾ký vplyv na popularitu
tejto relácie. �eny ju sledujú nepatrne viac ako mu�i
a najviac ju sleduje kategória respondentov vo veku
45�59 rokov (19,4 %). Výrazne väè�í rozdiel v pra-
videlnej sledovanosti tejto relácie pozorujeme
z h¾adiska vzdelania. Preto�e ide o reláciu, ktorá
predpokladá vy��iu intelektuálnu úroveò diváka,
premieta sa to aj do vzdelanostnej �truktúry. So stú-
pajúcim stupòom vzdelania narastá aj percentuálne
zastúpenie respondentov. Reláciu sleduje pravidel-
ne najmen�í poèet oslovených so základným vzde-
laním (11,3 %), prièom zo skupiny vysoko�kolsky
vzdelaných divákov je to a� 25,3 %.

Ve¾kos� bydliska nemá vplyv na sledovanie
tejto relácie, ale z h¾adiska kraja u� mô�eme vi-
die� väè�ie rozdiely. Najmenej pravidelne ju sle-
dujú diváci z Trnavského (9,6 %) a najviac z Nit-
rianskeho kraja (22,1 %).

Repete

Relácia nedosiahla v uplynulom roku takú mieru
sledovanosti ako v predchádzajúcom období, lebo i�lo
väè�inou o reprízy. I napriek tomu je celková sledova-
nos� len o nieèo ni��ia ako Veèer Milana Markovièa.
�truktúra publika je v�ak podstatne diferencovanej�ia
a potvrdili sa aj isté oèakávania, ktoré bolo mo�né pred-
poklada� u� vopred vzh¾adom na charakter programu.
Aj v tomto prípade sledovali pravidelne Repete viac �eny
(o necelých 5 %) ako mu�i. Poèet pravidelných divá-
kov rastie s pribúdajúcim vekom (18�29-roèní � 7,8 %,
nad 60 rokov � 28 %) a klesá s vy��ím stupòom
vzdelania (základné � 19,4 %, vysoko�kolské � 4,2 %).
Pre zaujímavos� uvedieme, �e z pravidelných divákov
predstavovali vysoko�kolsky vzdelaní respondenti len
2,4 %, prièom v na�ej výskumnej vzorke boli zastúpe-

ní 8,6 %. Repete sleduje väè�í poèet obyvate¾ov z men-
�ích obcí ako z väè�ích miest. Najmenej sú zastúpení
diváci z Bratislavského (6,6 %) a najviac zo �ilinské-
ho kraja 18,7 %).

Liga pasá�

Táto relácia, vysielaná predtým pod názvom Gala
Borisa Filana, má zrete¾ne ni��iu pravidelnú sledo-
vanos� (9,2 %) ako predchádzajúce relácie, a to z dô-
vodov, o ktorých sme u� hovorili. Dôle�ité je ziste-
nie, �e takmer 50 % respondentov program vôbec
nesledovalo, èo sa odrazilo aj v �truktúre divákov.
Opätovne sa prejavil väè�í záujem �ien o tento typ
zábavných, resp. zábavno-sú�a�ných programov èi
talkshow. V skupine pravidelných divákov predsta-
voval poèet �ien takmer dve tretiny. Podobne i s pri-
búdajúcim vekom rastie záujem o túto reláciu. V tom-
to prípade v�ak vzdelanie nemá vplyv na pravidelnú
sledovanos�. Opä� sme si v�imli väè�iu diferencova-
nos� z h¾adiska jednotlivých krajov, keï napr. z oby-
vate¾ov Trnavského kraja sledovalo tento program len
okolo 5 % respondentov a viac ako dve tretiny ho
nesledovalo vôbec, hoci v �ilinskom kraji malo oò
pravidelný záujem a� 18 % a vôbec ho nesledovalo
menej ako jedna tretina oslovených.

Ostatné vybrané programy STV nie sú z h¾a-
diska sledovanosti zaujímavé, preto�e okrem relá-
cie Krí�om-krá�om ich pravidelne sleduje menej
ako 5 % respondentov zo skúmanej vzorky. Pri
tomto programe sa znovu prejavujú podobné ten-
dencie sledovanosti ako pri ostatných. Nepatrne
viac ho pozerajú �eny, so stúpajúcim vekom je oò
väè�í záujem, vzdelanie na pravidelnú sledovanos�
nemá ve¾ký vplyv. V jednotlivých krajoch je relá-
cia sledovaná rozdielne; najviac v �ilinskom (9,4 %)
a najmenej v Pre�ovskom kraji (2,7 %).

Preto�e hodnoty sledovanosti relácií zábavného
charakteru vysielaných súkromnou televíziou Mar-
kíza sú v porovnaní s verejnoprávnou STV podstat-
ne vy��ie, v�imneme si bli��ie, ako sa mení �truktúra
divákov pravidelne sledujúcich vybrané relácie.

Populárny program Andrássyho a Vacvalovej Aj
múdry schybí, ktorý pravidelne alebo aspoò obèas
sleduje viac ako tri �tvrtiny respondentov na�ej vzor-
ky, pozerajú èastej�ie �eny (44,3 %) ako mu�i
(38,9 %). Takmer rovnako ho pravidelne sledujú v�et-
ky vekové kategórie okrem dôchodcov, ktorých po-
èet je v porovnaní s ostatnými ni��í o 5 %. Z h¾adis-
ka vzdelania je najväè�í záujem o túto reláciu
v radoch stredo�kolsky vzdelaných divákov. Respon-
denti so základným a vysoko�kolským vzdelaním ju
sledujú menej èasto. Najviac reláciu sledujú obyva-
telia väè�ích miest. Kon�tatujeme relatívne malé roz-
diely v pravidelnej sledovanosti v jednotlivých
krajoch. Najmenej ju pozerajú obyvatelia Bratislav-
ského (33,6 %) a najviac Banskobystrického kraja
(47,1 %) (pozri tab. 5a).
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Tabu¾ka 4
Sledovanos� vybraných programov STV pod¾a niektorých sociodemografických znakov (v %)

Relácie STV

Kategória Veèer M. Markovièa Repete Liga pasá�

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4

Pohlavie

mu�i 15,4 33,1 23,7 27,8 12,8 26,1 21,3 39,8 7,2 20,9 23,1 48,7

�eny 17,1 34,3 21,6 27,0 17,3 29,8 19,2 33,7 11,0 24,4 17,5 47,1

Vek

18�29 rokov 14,5 29,0 30,0 26,5 7,8 18,1 20,2 53,9 4,6 23,0 19,5 52,8

30�44 rokov 14,0 34,1 20,3 31,5 10,6 27,8 23,5 38,1 8,3 20,3 22,3 49,0

45�59 rokov 19,4 42,1 19,0 19,4 17,4 34,0 21,1 27,5 11,3 28,7 19,4 40,5

60 a viac rokov 18,2 30,1 20,8 30,9 28,0 34,3 14,4 23,3 13,6 19,9 18,6 47,9

Vzdelanie

základné 11,3 33,8 24,2 30,7 19,4 30,7 20,6 29,3 8,9 19,4 18,9 52,8

vyuèený, stredné
bez maturity

16,3 32,4 20,6 30,7 18,0 27,1 20,6 34,3 10,5 22,2 19,6 47,7

stredné s maturitou 19,9 34,9 23,6 21,6 9,6 28,9 18,6 43,0 8,2 27,8 19,9 44,0

vysoko�kolské 25,3 35,8 20,0 18,9 4,2 18,9 21,1 55,8 8,4 24,2 29,5 37,9

Ve¾kos� bydliska

do 2 000 obyvate¾ov 16,2 34,8 22,9 26,1 17,7 33,6 20,3 28,4 11,0 21,7 20,3 47,0

2 001 a� 20 000
obyvate¾ov

17,1 37,7 22,3 22,9 18,4 31,3 20,6 29,7 9,7 29,0 20,3 41,0

20 001 a� 100 000
obyvate¾ov

15,8 29,2 19,9 35,1 12,1 20,6 18,1 49,2 5,9 19,0 18,4 56,7

100 001 a viac
obyvate¾ov

15,2 32,6 29,0 23,2 8,0 24,6 23,9 43,5 10,9 20,3 23,9 44,9

Kraj

Bratislavský 12,3 33,6 26,2 27,9 6,6 23,0 18,9 51,6 8,2 22,1 19,7 50,0

Trnavský 9,6 30,4 28,7 31,3 18,3 23,5 15,7 42,6 5,2 13,9 13,9 67,0

Trenèiansky 13,9 32,8 25,5 27,7 16,8 33,6 13,9 35,8 8,8 29,9 16,1 45,3

Nitriansky 22,1 36,6 11,7 29,7 17,9 30,3 22,8 29,0 5,5 24,1 22,8 47,6

�ilinský 17,3 35,3 28,8 18,7 18,7 30,2 22,3 28,8 18,0 31,7 18,7 31,7

Banskobystrický 19,3 32,9 18,6 29,3 15,7 25,7 16,4 42,1 7,1 19,3 23,6 50,0

Pre�ovský 14,9 34,5 23,6 27,0 15,0 29,3 23,1 32,7 8,2 21,1 25,9 44,9

Ko�ický 18,3 33,1 20,1 28,4 11,8 27,8 26,0 34,3 11,2 19,5 19,5 49,7

Súbor spolu 16,2 33,7 22,6 27,4 15,1 28,1 20,2 36,6 9,2 22,8 20,2 47,8

Legenda:
1 pravidelne sleduje
2 obèas sleduje
3 ve¾mi málo sleduje
4 vôbec nesleduje
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Tabu¾ka 5a
Sledovanos� vybraných programov TV Markíza pod¾a niektorých sociodemografických znakov (v %)

Relácie TV Markíza

Kategória Aj múdry schybí Slávici na ulici Skrytá kamera

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4

Pohlavie

mu�i 38,9 37,0 11,5 12,6 25,9 34,8 15,4 23,9 25,2 39,9 16,1 18,7

�eny 44,3 34,4 9,8 11,5 34,6 32,1 16,1 17,3 24,1 43,6 17,5 14,8

Vek

18�29 rokov 45,2 36,0 9,2 9,5 33,9 32,9 14,8 18,4 27,3 42,9 15,6 14,2

30�44 rokov 42,7 35,8 10,6 10,9 31,5 36,1 13,8 18,6 24,6 39,0 21,5 14,9

45�59 rokov 43,5 38,2 9,8 8,5 31,3 31,7 16,3 20,7 25,2 45,9 15,0 13,8

60 a viac rokov 33,9 32,6 13,1 20,3 23,3 31,8 19,5 25,4 20,8 40,7 13,1 25,4

Vzdelanie

základné 39,7 35,3 10,1 14,9 32,7 32,0 14,2 21,2 26,7 42,8 12,7 17,8

vyuèený, stredné
bez maturity

43,8 35,9 8,2 12,1 33,0 35,6 13,1 18,3 26,5 41,2 17,0 15,4

stredné s maturitou 43,8 35,6 11,6 8,9 30,5 32,9 16,8 19,9 22,3 43,0 19,2 15,5

vysoko�kolské 36,8 36,8 17,9 8,4 12,6 32,6 29,5 25,3 16,8 35,8 27,4 20,0

Ve¾kos� bydliska

do 2 000 obyvate¾ov 40,6 32,8 9,3 17,4 34,2 33,3 10,1 22,3 24,9 40,9 13,6 20,6

2 001 a� 20 000
obyvate¾ov

38,8 40,5 9,4 11,3 31,4 37,2 16,2 15,2 24,6 42,7 15,9 16,8

20 001 a� 100 000
obyvate¾ov

47,5 32,6 11,5 8,4 29,8 31,1 18,6 20,5 26,5 40,5 21,2 11,8

100 001 a viac
obyvate¾ov

37,0 39,9 14,5 8,7 19,6 30,4 22,5 27,5 19,6 45,7 16,7 18,1

Kraj

Bratislavský 33,6 41,0 14,8 10,7 16,4 34,4 23,0 26,2 14,0 47,1 17,4 21,5

Trnavský 47,0 39,1 2,6 11,3 30,4 37,4 10,4 21,7 27,8 41,7 14,8 15,7

Trenèiansky 36,8 39,7 11,0 12,5 27,9 34,6 14,7 22,8 22,1 42,6 22,8 12,5

Nitriansky 35,9 38,6 13,8 11,7 22,8 37,2 19,3 20,7 24,8 44,1 20,0 11,0

�ilinský 45,3 23,0 9,4 22,3 30,9 27,3 12,9 28,8 31,7 31,7 10,8 25,9

Banskobystrický 47,1 33,6 10,7 8,6 30,7 32,9 17,1 19,3 16,4 40,0 25,0 18,6

Pre�ovský 44,6 37,2 10,8 7,4 41,2 32,4 17,6 8,8 25,0 51,4 12,8 10,8

Ko�ický 42,6 34,9 10,7 11,8 38,6 32,0 11,8 17,8 32,5 37,3 11,8 18,3

Súbor spolu 41,7 35,7 10,6 12,0 30,3 33,4 15,8 20,5 24,6 41,9 16,8 16,7

Legenda:
1 pravidelne sleduje
2 obèas sleduje
3 ve¾mi málo sleduje
4 vôbec nesleduje
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V prípade relácie Slávici na ulici sa blí�i pra-
videlný a obèasný záujem divákov k poètu dve tre-
tiny oslovených. E�te viac ako predchádzajúca re-
lácia zaujíma viac �eny (34,6 %) ako mu�ov
(25,9 %), podstatne menej dôchodcov (23,3 %)
a vysoko�kolákov (12,6 %). Opä� je najmenej pra-
videlne sledovaný v Bratislavskom kraji (16,4 %)
a v tomto prípade najviac v oblasti východného
Slovenska (Pre�ovský kraj � 41,2 %).

V poradí pravidelnej sledovanosti vybraných
programov TV Markíza by mal by� na ïal�om mies-
te seriál Esmeralda, preto�e ho pravidelne pozerá
vy�e �tvrtiny oslovených respondentov. Tento za-
hranièný titul v�ak vôbec nesleduje a� 51,5 % res-
pondentov. Celkovo viac je sledovaná relácia Skry-
tá kamera, ktorá sa te�í priazni vïaka tradícii
a ob¾úbenosti e�te zo zaradenia v programe STV.
Jej popularitu potvrdzuje skutoènos�, �e ju vôbec
nesleduje len 16,7 % opýtaných, pravidelne ju po-
zerá takmer �tvrtina respondentov a zo v�etkých
skúmaných programov má najvy��iu obèasnú sle-
dovanos� (41,9 %). Takmer rovnako ju sledujú
mu�i ako �eny, respondenti v�etkých vekových
kategórií i s pribli�ne rovnakým stupòom vzdela-
nia. Výrazne ni��í podiel pravidelnej sledovanosti
sme zaznamenali len u vysoko�kolsky vzdelaných
divákov (16,8 %).

O nieèo menej je sledovaná relácia Smiecho-
ty, ktorú nepozerá iba necelá �tvrtina populácie
(23,2 %). Pravidelne ju sleduje 21,8 % opýtaných,
ale viac ako tretina (37,2 %) si ju pozrie obèas.
Tento typ programu, ktorý sa objavuje aj v �truk-
túre vysielania iných zahranièných staníc (napr.
v ÈT � Neváhej a toè!), má svojich priaznivcov
u nás najmä v radoch �ien, ktoré ju pozerajú viac
(24,3 %) ako mu�i (19,1 %). V ni��ích vekových
kategóriách je pravidelná sledovanos� pribli�ne
rovnaká, prièom zrete¾ne menej sledujú reláciu
dôchodcovia. Pri vzdelaní sme zaznamenali vý-
razne malý záujem vysoko�kolákov a z h¾adiska
kraja to bol opä� Bratislavský zastúpený najmen-
�ím poètom respondentov (9 % � pravidelná sle-
dovanos�) oproti napr. Trnavskému kraju ( 31,3 %
� pravidelná sledovanos�).

So zrete¾om na celkovú pozitívnu sledova-
nos� a údaje uvedené v tabu¾ke sa podobne ako
predchádzajúca relácia stretával u divákov s pri-
bli�ne rovnakým záujmom aj stabilizovaný prog-
ram TV Markíza Telecvoking. �truktúra divákov
je �tandardne ve¾mi podobná ako pri ostatných
u� uvádzaných programoch, i keï v tomto prí-
pade sme zaznamenali nepatrne väè�í poèet pra-
videlne sledujúcich mu�ov. Obyvatelia nad 60
rokov ho v�ak pozerajú v podstatne men�om
poète ako ostatní a menej ho sleduje skupina
s najni��ím vzdelaním. Hoci dôchodcovia pred-
stavovali v na�ej vzorke 22,1 %, v skupine pra-

videlných divákov boli zastúpení len 10,7 %. Aj
túto reláciu pozerá najmenej divákov z Brati-
slavského kraja a tentokrát sa stretáva s najväè-
�ou pozornos�ou v Nitrianskom kraji.

Esmeralda mierne vystupuje do popredia svo-
jou vy�e �tvrtinovou pravidelnou sledovanos�ou,
ale vysoká miera nezáujmu ostatných responden-
tov ju zaraïuje v podstate len do skupiny progra-
mov s priemernou sledovanos�ou. V prípade toh-
to seriálu v�ak mô�eme hovori� o výrazne
vyprofilovanej skupine pravidelných divákov, kto-
rú tvorí najmä �enské publikum s prevládajúcou
vekovou hranicou nad 60 rokov a so základným
vzdelaním. Pritom, ak si v ståpcovej tabu¾ke pozrie-
me �truktúru skupiny pravidelných divákov, do-
minujú �eny a� 71,1 % a respondenti nad 60 ro-
kov predstavujú takmer jednu tretinu. Najviac
sledujú Esmeraldu obyvatelia najmen�ích dedín,
a to predov�etkým z Pre�ovského kraja.

Podobne ako pri spomínanom seriáli nesle-
duje polovica respondentov ani americký seriál
Priatelia. V rámci programovej �truktúry TV
Markíza mo�no hovori� len o ni��ej sledovanos-
ti, ktorú udr�iava predov�etkým skupina divá-
kov najmlad�ej vekovej kategórie, lebo tento
program sleduje pravidelne viac ako 14 % mla-
dých vo veku 18�29 rokov. Vzdelanie nemá vý-
razný vplyv na sledovanie tohto seriálu, ale opä�
sú znaèné rozdiely v jednotlivých krajoch. Kým
najmenej sledujú Priate¾ov respondenti z Brati-
slavského kraja (9 %), najväè�iu priazeò majú
v Banskobystrickom kraji (15 %), ale pritom
napr. v Trnavskom nepozerá vôbec tento seriál
a� 60 % respondentov.

Pomerne vyhranený okruh priaznivcov si udr-
�iava program Lasicu a Satinského V�etci sú za
dverami so svojimi 16,6 % pravidelných divákov.
Hoci ho vôbec nesleduje takmer 30 % opýtaných,
na druhej strane si ho obèas pozrie skoro tretina
respondentov. Relácia má zrete¾ne intelektuálnej-
�ie ambície. Orientuje sa na òu preva�ne vysoko-
�kolsky vzdelané publikum (26,3 %) a diváci
z vy��ej vekovej kategórie nad 45 rokov (21,5 %),
no s ni��ím záujmom dôchodcov (nad 60 rokov �
11,9 %). V skupine pravidelných divákov sú res-
pondenti s najvy��ím vzdelaním zastúpení a�
13,6 %, èo je o 5 % viac ako ich priemerné zastú-
penie vo vzorke. V tomto prípade sa prejavuje iba
intelektuálnej�ie zázemie respondentov Bratislav-
ského kraja (17,2 % � pravidelná sledovanos�). Naj-
men�í podiel na pravidelnej sledovanosti mal Tren-
èiansky (9,6 %) a najväè�í Nitriansky kraj (24,1 %).

Tabu¾ka 5d naznaèuje, �e pribli�ne rovnaká frek-
vencia záujmu divákov sa prejavila pri reláciách
Muchoviny a Smotánka. Navonok by sa síce mo-
hol predpoklada� väè�í záujem o atraktívnu Smo-
tánku, ale pri tejto relácii preva�uje men�í poèet
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Tabu¾ka 5b
Sledovanos� vybraných programov TV Markíza pod¾a niektorých sociodemografických znakov (v %)

Relácie TV Markíza

Kategória Smiechoty Telecvoking Esmeralda

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4

Pohlavie

mu�i 19,1 36,1 19,4 25,4 23,0 33,5 19,3 24,3 16,3 10,2 10,2 63,3

�eny 24,3 38,2 16,4 21,1 20,8 36,3 18,5 24,4 37,7 13,4 8,4 40,5

I.Vek

18�29 rokov 22,3 37,5 18,0 22,3 24,0 33,2 19,4 23,3 19,5 9,6 12,8 58,2

30�44 rokov 22,1 37,2 18,9 21,8 22,6 40,7 18,1 18,6 22,9 13,2 9,5 54,4

45�59 rokov 24,0 40,2 15,4 20,3 28,5 34,6 15,0 22,0 29,6 10,5 8,1 51,8

60 a viac rokov 18,6 33,5 18,6 29,2 11,0 28,8 23,3 36,9 41,1 14,0 5,9 39,0

II.Vzdelanie

základné 22,4 37,5 15,6 24,5 15,9 32,9 21,6 29,6 38,6 11,3 7,9 42,2

vyuèený, stredné
bez maturity

26,1 35,6 15,4 22,9 24,2 33,7 18,0 24,2 23,9 11,4 9,2 55,6

stredné s maturitou 20,9 40,8 20,2 18,2 27,4 36,0 15,8 20,9 21,0 12,7 10,0 56,4

vysoko�kolské 9,5 31,6 27,4 31,6 22,1 45,3 18,9 13,7 9,5 12,6 12,6 65,3

Ve¾kos� bydliska

do 2 000 obyvate¾ov 21,7 37,7 16,5 24,1 19,1 30,7 17,4 32,8 33,3 10,4 7,2 49,0

2 001 a� 20 000
obyvate¾ov

24,3 37,2 15,9 22,7 24,3 37,5 20,7 17,5 23,9 13,2 11,3 51,6

20 001 a� 100 000
obyvate¾ov

23,6 37,6 18,3 20,5 24,8 37,6 15,5 22,0 26,8 11,5 8,4 53,3

100 001 a viac
obyvate¾ov

12,3 34,8 24,6 28,3 15,9 33,3 26,1 24,6 21,7 13,0 11,6 53,6

Kraj

Bratislavský 9,0 34,4 25,4 31,1 15,6 31,1 28,7 24,6 15,6 10,7 13,1 60,7

Trnavský 31,3 31,3 15,7 21,7 22,6 33,9 12,2 31,3 28,7 7,8 8,7 54,8

Trenèiansky 15,4 43,4 11,0 30,1 18,4 41,2 14,0 26,5 21,2 13,9 9,5 55,5

Nitriansky 17,2 46,2 21,4 15,2 30,3 30,3 22,8 16,6 29,7 12,4 6,2 51,7

�ilinský 22,3 30,2 16,5 30,9 18,7 27,3 15,1 38,8 28,1 11,5 8,6 51,8

Banskobystrický 18,6 35,7 20,0 25,7 22,1 40,0 16,4 21,4 28,6 12,1 4,3 55,0

Pre�ovský 29,1 47,3 15,5 8,1 25,0 40,5 22,3 12,2 36,1 16,3 11,6 36,1

Ko�ický 29,6 28,4 17,8 24,3 20,7 34,3 18,9 26,0 29,0 9,5 11,8 49,7

Súbor spolu 21,8 37,2 17,9 23,2 21,8 34,9 18,9 24,4 27,4 11,8 9,2 51,5

Legenda:

1 pravidelne sleduje
2 obèas sleduje
3 ve¾mi málo sleduje
4 vôbec nesleduje
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Tabu¾ka 5c
Sledovanos� vybraných programov TV Markíza pod¾a niektorých sociodemografických znakov (v %)

Relácie TV Markíza

Kategória Priatelia V�etci sú za dverami

1 2 3 4 1 2 3 4

Pohlavie

mu�i 11,5 17,4 17,0 54,1 15,7 32,8 23,3 28,1

�eny 14,2 24,5 14,3 47,0 17,5 31,1 21,1 30,4

Vek

18�29 rokov 22,3 27,3 17,7 32,6 18,0 29,3 23,0 29,7

30�44 rokov 14,3 21,8 16,9 47,0 15,2 34,4 22,3 28,1

45�59 rokov 8,1 21,1 13,0 57,7 21,5 34,4 19,0 25,1

60 a viac rokov 4,2 12,3 14,0 69,5 11,9 28,5 24,3 35,3

Vzdelanie

základné 12,3 16,8 12,3 58,7 13,9 28,4 22,4 35,3

vyuèený, stredné bez maturity 13,7 21,6 19,0 45,8 15,4 33,3 22,9 28,4

stredné s maturitou 13,4 24,7 17,2 44,7 18,5 32,2 23,6 25,7

vysoko�kolské 10,5 27,4 15,8 46,3 26,3 41,1 15,8 16,8

Ve¾kos� bydliska

do 2 000 obyvate¾ov 12,5 16,8 14,8 55,9 11,9 27,8 24,9 35,4

2 001 a� 20 000 obyvate¾ov 14,2 19,4 17,8 48,5 17,4 35,2 21,0 36,5

20 001 a� 100 000 obyvate¾ov 13,4 22,4 15,9 48,3 20,6 33,6 20,2 25,5

100 001 a viac obyvate¾ov 9,4 31,9 12,3 46,4 17,4 30,4 22,5 29,7

Kraj

Bratislavský 9,0 25,4 12,3 53,3 17,2 28,7 24,6 29,5

Trnavský 11,3 16,5 12,2 60,0 15,7 24,3 18,3 41,7

Trenèiansky 11,8 21,3 14,7 52,2 9,6 36,8 24,3 29,4

Nitriansky 17,9 17,2 18,6 46,2 24,1 31,0 21,4 23,4

�ilinský 12,9 19,4 13,7 54,0 11,5 27,3 30,2 30,9

Banskobystrický 15,0 21,4 17,1 46,4 19,3 38,6 18,6 23,6

Pre�ovský 12,2 21,1 19,7 46,9 18,9 40,5 23,6 16,9

Ko�ický 11,8 24,9 15,4 47,9 16,0 26,6 17,2 40,2

Súbor spolu 12,8 21,0 15,6 50,5 16,6 31,9 22,2 29,4

Legenda:
1 pravidelne sleduje
2 obèas sleduje
3 ve¾mi málo sleduje
4 vôbec nesleduje

obèasnej sledovanosti, no najmä väè�í percentuál-
ny podiel tých, ktorí ju nesledujú vôbec (37,1 %).

Muchoviny sa odli�ujú od ostatných skúma-
ných relácií vy��ou pravidelnou sledovanos�ou
mu�ov (12,6 %) oproti �enám (9,4 %). Takmer

�tandardne sa prejavuje najmen�í záujem 60 a viac-
roèných, ako aj zvý�ený záujem respondentov so
stredo�kolským vzdelaním. Znovu vykazuje naj-
men�í poèet pravidelných divákov Bratislavský
(4,9 %) a najviac Nitriansky kraj (18,6 %).
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Tabu¾ka 5d
Sledovanos� vybraných programov TV Markíza pod¾a niektorých sociodemografických znakov (v %)

Relácie TV Markíza

Kategória Muchoviny Smotánka

1 2 3 4 1 2 3 4

Pohlavie

mu�i 12,6 34,3 23,9 29,3 10,2 23,3 24,4 42,0

�eny 9,4 37,2 21,7 31,6 14,0 31,1 22,4 32,5

Vek

18�29 rokov 11,7 36,9 22,7 28,7 14,2 26,2 20,6 39,0

30�44 rokov 12,0 37,8 23,8 26,4 13,8 28,1 26,6 31,5

45�59 rokov 12,6 38,6 22,8 26,0 12,6 29,7 26,0 31,7

60 a viac rokov 6,8 28,4 21,2 43,6 7,2 25,0 19,1 48,7

Vzdelanie

základné 7,5 32,9 22,8 36,8 9,9 24,0 19,5 46,6

vyuèený, stredné bez maturity 14,4 36,6 20,9 28,1 15,0 25,2 26,1 33,7

stredné s maturitou 13,4 37,1 22,0 27,5 13,7 32,6 24,7 28,9

vysoko�kolské 7,4 42,1 29,5 21,1 9,5 33,7 26,3 30,5

Ve¾kos� bydliska

do 2 000 obyvate¾ov 11,9 32,5 19,4 36,2 12,2 25,5 19,7 42,6

2 001 a� 20 000 obyvate¾ov 11,7 36,9 25,9 25,6 13,6 24,6 23,6 38,2

20 001 a� 100 000 obyvate¾ov 11,8 38,0 22,1 28,0 12,8 29,9 24,3 33,0

100 001 a viac obyvate¾ov 5,1 36,2 25,4 33,3 8,0 31,9 29,7 30,4

Kraj

Bratislavský 4,9 36,1 27,0 32,0 6,6 29,5 27,0 36,9

Trnavský 11,3 34,8 24,3 29,6 11,3 22,6 20,0 46,1

Trenèiansky 4,4 44,1 20,6 30,9 15,4 26,5 16,9 41,2

Nitriansky 18,6 31,7 27,6 22,1 11,7 26,2 27,6 34,5

�ilinský 15,1 28,1 19,4 37,4 14,4 25,2 20,9 39,6

Banskobystrický 10,7 35,0 22,9 31,4 11,4 27,1 26,4 35,0

Pre�ovský 8,8 42,9 25,2 23,1 12,2 31,3 25,9 30,6

Ko�ický 12,4 33,7 16,6 37,3 13,6 29,0 21,9 35,5

Súbor spolu 11,0 35,8 22,7 30,5 12,2 27,3 23,4 37,1

Legenda:
1 pravidelne sleduje
2 obèas sleduje
3 ve¾mi málo sleduje
4 vôbec nesleduje

Smotánku zasa pozerajú pravidelne viac
�eny (14 %) ako mu�i (10,2 %), najmenej res-
pondenti nad 60 rokov. Men�í záujem o tento
program majú takmer rovnako diváci so základ-
ným vzdelaním, ako aj s vysoko�kolským. Di-

váci z Bratislavského kraja predstavujú ako ob-
vykle skupinu s najmen�ím podielom pravidel-
nej sledovanosti (6,6 %) a najviac respondentov
sledovalo pravidelne Smotánku v Trenèianskom
kraji (15,4 %).
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Závery

Väè�inu zo spomínaných programov sledujú
viac �eny ako mu�i, èo kore�ponduje aj z celko-
vou sledovanos�ou televízie, o ktorú v porovnaní
s mu�mi majú väè�í záujem. Iba v prípade Skry-
tej kamery mo�no hovori� o takmer rovnakej sle-
dovanosti, a èo je zaujímavé, nepatrne viac sledu-
jú mu�i relácie Telecvoking a Muchoviny.

Z h¾adiska veku mô�eme zrete¾ne diferenco-
va� divákov oboch televízií. Kým relácie STV (naj-
mä Veèer Milana Markovièa, Repete, Liga pasá�)
sledujú viac respondenti nad 45 rokov a dôchod-
covia, programy TV Markíza pozerá viac stredná
a najmlad�ia generácia dospelej populácie.

V porovnaní s ostatnými vekovými kategória-
mi sme upozornili na výrazne ni��iu pravidelnú
sledovanos� v�etkých skúmaných relácií TV Mar-
kíza (s výnimkou Esmeraldy) respondentmi nad
60 rokov. Pritom v�ak so zrete¾om na celkovú sle-
dovanos� tejto súkromnej TV stanice vôbec nemo�-
no hovori� o men�om záujme najstar�ej generácie
vo vz�ahu k nej. Ide pravdepodobne len o tento
typ relácií, ktorému dáva väè�ia èas� seniorov pred-
nos� vo vysielaní STV.

Ak by sme chceli zov�eobecni� vplyv vzdela-
nia na sledovanos� analyzovaných relácií, mô�e-
me do istej miery zjednodu�ene kon�tatova�, �e
intelektuálne nároènej�ie relácie sledujú pravidel-
ne viac vysoko�kolsky vzdelaní respondenti, resp.
táto skupina sleduje podstatne menej ako ostatní
relácie, ktoré jej menej konvenujú. Preto napr. pri
aplikácii na programy STV mo�no uvies�, �e relá-
ciu Veèer Milana Markovièa sledujú pravidelne
výrazne viac ako ostatní respondenti s najvy��ím
vzdelaním, prièom napr. Repete sleduje pravidel-
ne z nich iba nepatrný poèet (4,2 %). Z uvede-
ných dôvodov pri posudzovaní TV Markíza a STV
dominuje v porovnaní s ostatnými záujem vyso-
ko�kolákov o program V�etci sú za dverami, ale
pri ostatných reláciách dosahuje pravidelná sledo-
vanos� respondentmi s najvy��ím vzdelaním viac-
-menej najni��ie hodnoty.

Treba e�te upozorni� na rozdielny záujem
o skúmaný typ programov z h¾adiska príslu�nosti
k jednému z ôsmich krajov. Relatívne najmenej
sledujú analyzované relácie oboch televízií v Bra-
tislavskom kraji. Je to zrejme podmienené rozvi-
nutím káblových rozvodov a väè�ími mo�nos�a-
mi sledovania rozlièných TV staníc. Preto sme
kon�tatovali v podstate najni��iu sledovanos� skú-
maných relácií práve respondentmi Bratislavské-
ho kraja. Treba poznamena�, �e napr. STV 1 je síce
najmenej pravidelne sledovaná práve v Bratislav-
skom kraji, ale takmer rovnaká nízka sledovanos�
je i v Pre�ovskom kraji, tak�e uvedené údaje ne-
mo�no jednoznaène zov�eobecòova�.

Pri sumarizovaní poznatkov získaných na zákla-
de údajov zo spomínaných výskumov sa nám �iada
zdôrazni� predov�etkým dva. Fenomén �mydlo-
vých opier� síce poriadne otriasol hodnotovou
orientáciou slovenského televízneho publika, ale
keï�e viac ako polovica respondentov vôbec ne-
sledovala Esmeraldu, znaèí to, �e publikum tohto
seriálu je �pecifické, zlo�ené preva�ne zo star�ích
�ien vo veku nad 60 rokov so základným vzdela-
ním.

Druhý dôle�itý poznatok je ten, �e verejno-
právna STV stráca svojho diváka orientovaného
na zábavný, resp. zábavno-sú�a�ný èi satirický
�áner. Prvé mesiace roku 2000 musela STV opä�
obhajova� svoju reputáciu, najmä v súvislosti
s uvedením novej talkshow Petra Breinera. Nera-
di sa pripájame ku kritikom tejto relácie, ale, �ia¾,
ako to potvrdzujú i na�e výsledky, dramaturgia
STV, no predov�etkým dramaturgia hudobno-zá-
bavných relácií by potrebovala radikálny rez, nové
nápady, prípadne o�ivenie výroby overených,
úspe�ných a niektorých i vo svete ocenených prog-
ramov, ako bol napr. seriál televíznych grotesiek
s Mirom Nogom a Stanom Danèiakom uvádza-
ných pod názvom Bud Bindi.

PhDr. ¼ubor Hallon, CSc.,
Mediálne informaèné centrum,

Bratislava


